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【知识精讲+典型例题+高频真题+答案解析】

第一部分：知识精讲：把握知识要点，掌握方法技巧，理解数学本质，提升数学思维。

第二部分：典型例题：选题典型、高频易错、考试母题，具有理解一题，掌握一类的优势。

第三部分：高频真题：精选近两年统考真题，助您学习有方向，做好题，达到事半功倍的效果。

第四部分：答案解析：重点、难点题精细化解析，犹如名师讲解，可以轻松理解。

一、长方体和正方体的表面积

【知识点归纳】

长方体表面积：六个面积之和．

公式：S＝2ab+2ah+2bh．（a 表示底面的长，b 表示底面的宽，h 表示高）

正方体表面积：六个正方形面积之和．

公式：S＝6a2．（a 表示棱长）

二、圆柱的侧面积、表面积

【知识点归纳】

圆柱的侧面积＝底面的周长×高，用字母表示：

规则立体图形的表面积
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S 侧＝Ch（C 表示底面的周长，h 表示圆柱的高），或 S 侧＝2πrh

圆柱的底面积＝πr2

圆柱的表面积＝侧面积+两个底面积，用字母表示：

S 表＝2πr2+2πrh

三、规则立体图形的表面积

【知识点归纳】

立体图形表面积公式：

1．圆柱体：

表面积：2πR2+2πRh 体积：πR2h （R 为圆柱体上下底圆半径，h 为圆柱体高）

2．圆锥体：

体积：
1
3πR2h （r 为圆锥体低圆半径，h 为其高）

3．长方体：

表面积＝（长×宽+长×高+宽×高）×2

例题 1：如图是实验小学的升旗台，根据图中的数据计算，升旗台的体积是多少立方米？如果要给升旗台的

表面贴上瓷砖（底面不贴），贴瓷砖的面积是多少平方米？

【答案】见试题解答内容

【分析】根据图示可知，升旗台的体积等于上下两个长方体的体积的和，利用长方体体积公式：V＝

abh，计算即可；求瓷砖的面积，就是求这个立体图形的表面积，用下面长方体的表面积（去掉底面），

加上上面长方体的侧面积，计算即可．

【解答】解：80 厘米＝0.8 米

10 厘米＝0.1 米

60 厘米＝0.6 米

1×0.8×0.1+0.6×0.1×0.8

第二部分 典型例题
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＝0.08+0.048

＝0.128（立方米）

1×0.8+（0.1×0.8+1×0.1）×2+（0.1×0.6+0.8×0.1）×2

＝0.8+0.18×2+0.14×2

＝0.8+0.36+0.28

＝1.44（平方米）

答：升旗台的体积是 0.128 立方米，贴瓷砖的面积是 1.44 平方米．

【点评】本题主要考查规则立体图形的表面积，关键利用长方体体积和表面积公式计算．

例题 2：如图，一个棱长 8 厘米的正方体，在它的前面的正中间画一个边长 2 厘米的正方形，再由正方形向

对面挖一个长方体洞，剩下物体的表面积是多少平方厘米？

【答案】见试题解答内容

【分析】由题意可知：剩下物体的表面积为大正方体的表面积减去小长方体洞中 2 个小正方形的面，再

加上小长方体的 4 个长方形面的面积即可．

【解答】解：8×8×6﹣2×2×2+8×2×4

＝384﹣8+64

＝440（平方厘米）

答：剩下物体的表面积是 440 平方厘米．

【点评】关键是分析图形是由哪几部分组成，表面积是指哪些面；然后根据相应的公式解答即可．

例题 3：如图，小正方体的棱长是 2cm，求露在外面的面积是多少平方厘米？

【答案】见试题解答内容

【分析】观察图形可知，露在外部的是三个面，据此求出大正方体的一个面的面积，再乘 3 即可解答问

题．
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【解答】解：2+2＝4（厘米）

4×4×3＝48（平方厘米）

答：露在外面的面积是 48 平方厘米．

【点评】解答此题关键是明确：露在外部的是大正方体的三个面，且大正方体的棱长是 4 厘米．

例题 4：如图所示是一个用棱长为 1 厘米的小正方体木块堆放而成的物体。

（1）这个物体的表面积是多少平方厘米？

（2）要把这个物体补成一个大正方体，这个大正方体的表面积至少是多少平方厘米？

【答案】54 平方厘米。

【分析】（1）可以从上下、左右和前后观察各有几个正方形的面，然后用一个正方形的面的面积乘它的

个数，即是这个图形的表面积，据此解答。

（2）把这个物体补成一个大正方体，大正方体的棱长为 3 厘米，根据正方体的表面积公式 S＝6×a×a

求解即可。

【解答】解：（1）1×1＝（平方厘米）

1×（7×2+6×2+7×2）

＝1×（14+12+14）

＝1×40

＝40（平方厘米）

答：这个物体的表面积是 20 平方厘米。

（2）3×3×6

＝9×6

＝54（平方厘米）

答：这个大正方体的表面积至少是 54 平方厘米。

【点评】解答此题的关键是熟练掌握小正方体拼组大正方体的方法以及不规则图形的表面积的计算方法。

1．如图是一个机器零件，它由棱长为 10cm 的大正方体和棱长为 5cm 的小正方体拼成的。这个零件的表面

积是多少 cm2。

第三部分 高频真题
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2．如图，在长 30cm、宽 20cm、高 15cm 的长方体中挖去一个半径是 5cm 的半圆柱，求剩余几何体的表面

积．

3．如图，在一个棱长为 5 分米的正方体边上挖去一个棱长为 2 分米的小正方体，剩余部分的表面积是多少

平方分米？

4．如图，棱长为 4cm 的正方体木块的每个面的中心打上一个直穿木块的洞，洞口呈边长为 1cm 的正方形，

求挖洞后木块的体积及表面积.

5．从一个棱长为 2 厘米的正方体的上面正中，向下挖一个棱长为 1 厘米的正方体小洞，接着在小洞的底面

正中再向下挖一个棱长为 0.5 厘米棱长的小洞，接着再在小洞底面正中再向下挖一个棱长为 0.25 厘米的

正方体小洞，求现在得到的立体图形的表面积．
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6．如图是从一个立体图形的正上面与正侧面看到的图形，从正面看到的圆的半径是 2 厘米。

（1）以每秒 1 毫升的速度，往容器内注水时，水面到离地面 10 厘米的地方，需要多少秒？

（2）这个立体图形的体积是多少？

（3）这个立体图形的表面积是多少？

7．有一个棱长是 3cm 的正方体零件，从它的一个面的正中间挖去一个小长方体（如图），这个零件的表面

积是增加了还是减少了？增加（或减少）了多少平方厘米？说说你的理由.

8．如图是一个机器零件，要在这个机器零件的表面涂上一层漆，涂漆的面积是多少？（单位：厘米）

9．4 个棱长为 30cm 的正方体纸箱放在墙角（如图），有几个面露在外面？露在外面的面积是多少平方厘米？

10．6 个棱长都是 20cm 的正方体纸箱堆放在墙角处（如图），露出多少个面？露在外面的面积是多少平方

厘米？



学科网（北京）股份有限公司

11．把 10 个棱长为 5dm 的正方体纸箱堆在墙角（如图所示），露在外面的面积有多少平方米？

12．一个机器零件（如图），要在它的前后两面涂红色防锈漆，其它露出的面（底面不涂）涂绿色防锈

漆．涂红色防锈漆和绿色防锈漆的面积各是多少？

13．如图的物体摆放在地面上（如图，单位：分米），露在外面的面积和是多少平方分米？

14．一种组合连体高低柜是由一个长 80cm、宽 45cm、高 60cm 的长方体和一个长 80cm、宽 45cm、高 100cm

的长方体组合成的（如图）．油漆工要给这个高低柜刷油漆，前、后面刷浅黄色，其他露出部分都刷油绿

色．刷浅黄色和油绿色的面积各是多少平方米？

15．从一个长方体木块中，挖掉一小长方体后（如图），它的表面积是多少平方厘米？
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16．如图，把 4 个棱长为 5cm 的正方体放在墙角．

（1）一共有多少个面露在外面？

（2）露在外面的面积是多少 cm2？

17．如图是棱长为 5 厘米的正方体，如果在这个正方体中切去一个棱长为 3 厘米的小正方体，剩下几何体

的表面积是多少平方厘米？请作具体分析．

18．如图所示的领奖台是由 6 个棱长是 3 分米的正方体组合而成的。

（1）如果要在领奖台的表面喷漆（底面不喷漆），需要喷漆的面积是多少？

（2）这个领奖台的体积是多少？

19．某古建筑景点定做了 25 个宫灯的垃圾桶（如图，单位：cm）．垃圾桶外侧有一层外饰面．如果外饰面

每平方米 180 元，这些垃圾桶的外饰面一共要花多少钱？
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20．下面的立体图形是由棱长 3cm 的小正方体搭成的，它的表面积和体积分别是多少？

21．有 5 个棱长是 20cm 的正方体纸盒放在墙角处（如图），有几个面露在外面？露在外面的面积一共有多

少平方厘米？

22．有一个形状如图的零件．（单位：dm）

（1）要在它的表面涂上油漆涂，油漆的面积有多少平方分米？

（2）它的体积是多少立方分米？

23．如图，用三个棱长 5 厘米的正方体，拼成这样的模型，表面积比原来三个正方体表面积的总和减少了

多少平方厘米？

24．一个零件是凹槽形的，由一个棱长 5 厘米的正方体在其一个面的中心部位往里挖去一个深 2 厘米的正

方体而成．这个零件的表面积是多少平方厘米？

25．将 8 个棱长都是 30cm
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的正方体纸箱堆放在墙角处（如图所示），露出多少个面？露在外面的面积是多少平方厘米？

参考答案与试题解析

1．如图是一个机器零件，它由棱长为 10cm 的大正方体和棱长为 5cm 的小正方体拼成的。这个零件的表面

积是多少 cm2。

【答案】700cm2。

【分析】 如图所示，把小正方体上面这个面移到下面，则零件的表面积等于大正方体的表面

积加小正方体 4 个面的面积，根据正方体表面积＝棱长×棱长×6，代入数据求解即可。

【解答】解：10×10×6+5×5×4

＝600+100

＝700（平方厘米）

答：这个零件的表面积是 700cm2。

【点评】本题主要考查正方体表面积公式的应用，关键是能理解表面积的概念。

2．如图，在长 30cm、宽 20cm、高 15cm 的长方体中挖去一个半径是 5cm 的半圆柱，求剩余几何体的表面

积．

【答案】见试题解答内容

【分析】几何体的表面积＝长方体的表面积+半个圆柱体的侧面积﹣长 30cm 宽 5×2＝10cm
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/266022125221010220
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